

ОСОБЕННОСТИ ПОВЕДЕНИЯ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ В УСЛОВИЯХ СТАГФЛЯЦИИ

Косенко З. Г. (Белорусский государственный университет, г. Минск)

Кризисные явления в белорусской экономике, которые привели к стагфляции, отражаются на поведении домашних хозяйств. Стагфляция характеризует развитие инфляционных процессов в условиях экономического спада и депрессивного состояния экономики. Темп спада ВВП за 2015 год – 3,9 % (при прогнозируемом росте в 1,7 %), инфляция на уровне 12 %, падение реальных доходов населения на 5,9 % подтверждают наличие стагфляции белорусской экономики. Такая экономическая ситуация оценивается аналитиками как более сложная, чем кризис, который длится один-два года и сам создает предпосылки для выхода из него. Стагфляция не образует таких предпосылок, ни одной стране не удавалось выйти из стагфляции менее чем за пять лет [1, с. 9].

Особенностям поведения фирм с учетом рисков стагфляции уделяется немало внимания, исследуются проблемы антикризисного управления. В отношении же домашних хозяйств подобной проблематики исследований недостаточно. Обратимся к особенностям их поведения на рынках факторов производства и рынке товаров и услуг.

Рынок труда является для большинства белорусских домохозяйств основным и зачастую единственным источником доходов. В структуре денежных доходов оплата труда на протяжении уже длительного периода составляет около 60 %. Уязвимость домашних хозяйств на рынке факторов производства связана с тем, что в большинстве своем они не обладают другими ресурсами, которые могли бы предложить. Стремясь дороже продать товар на рынке труда, домохозяйства выбирают между альтернативными вариантами занятости. Снижение реальных доходов согласно дileмме «труд – досуг» увеличивает предложение часов труда.

Падение уровня совокупного дохода домохозяйства заставляет увеличивать предложение труда, если не каждым трудоспособным его членом, то хотя бы одним из них. Цель поддержать достигнутый уровень жизни стимулирует совместно принимать решения о занятости. Домашние хозяйства начинают увеличивать занятость и на неформальном рынке труда, что объясняется поиском альтернативных источников дохода, стремлением адаптироваться к сложным экономическим условиям за счет диверсификации форм занятости.

Вынужденная неполная занятость, которая составила в январе – октябре прошлого года 272,5 тыс. человек или 8,6 % от списочной численности работников (в январе – октябре 2014 г. – 125,7 тыс. человек или 3,9 %) [3], также выступает на стороне факторов диверсификации форм занятости. В сложившейся ситуации активизируется занятость и производство сельскохозяйственной продукции для собственного потребления и на продажу в личных подсобных хозяйствах. Возрастает активность в оказании различных услуг населению в форме семейного предпринимательства.

Поиск дополнительного дохода вынуждает домашние хозяйства к сдаче в аренду жилья, дач, земельных участков. Положительно оценили изменения в своем материальном положении в 2015 году только 10,7 % домашних хозяйств; из них 35,6 % связывают это с появлением нового или дополнительного источника трудовых доходов, 26,5 % – с повышением доходов от трудовой деятельности, 16,9 % – с появлением дохода, не связанного с трудовой деятельностью (от сдачи внаем недвижимости, от продажи сельскохозяйственной продукции и так далее), 13,6 % – с повышением пенсий или пособий [4].

На рынке капитала домашние хозяйства предлагают свои сбережения. Развивающемуся рынку остро необходимо поддержание и расширение потока сбережений от домашних хозяйств. Недоверие к институтам финансового рынка, поддержанию которого способствуют повторяющиеся кризисные явления в экономике, сводит выбор домохозяйств в отношении сбережений к валютной наличности и валютным краткосрочным депозитам. Это ухудшает возможности трансформации сбережений в инвестиции. Сбережения населения в банковских вкладах в национальной валюте за январь – сентябрь 2015 г. увеличились на 3,5 трлн руб., что составило 0,8 % от суммы денежных доходов населения (3,1 % в январе – сентябре 2014 г.), а валютные сбережения – на 317,2 млн долл. США [2, с. 18]. Как альтернатива банковским вкладам, финансово грамотное население отдает предпочтение валютным облигациям. В условиях девальвационных ожиданий домашние хозяйства стремятся увеличить покупку валюты и уменьшить ее продажу. Однако рост стоимости жизни сдерживает эти тенденции. Так, в январе 2016 года население Беларуси выступило чистым покупателем иностранной валюты; белорусы купили в январе 630,1 млн долл., а продали только 440,7 млн долл., в итоге сальдо покупки-продажи валюты физлицами составило 189,4 млн долл. [5].

На рынке продуктов особенности поведения домашних хозяйств в условиях стагнации экономики в сочетании с инфляцией и девальвацией национальной валюты возникают как реакция на ожидание снижения уровня жизни и реальное его снижение. По данным выборочного обследования домашних хозяйств, по уровню жизни на каждом третьем (33,6 %) домашнем хозяйстве отметили, что материальное положение в 2015 году ухудшилось. Почти для половины (47,7 %) из них причиной негативных изменений явился значительный рост цен. Для 19,3 % респондентов ухудшение материального положения связано со снижением доходов от трудовой деятельности, для 10,1 % – с переходом на менее оплачиваемую работу, неполной занятостью или потерей работы [4]. Стагфляция стимулирует экономию расходов, а не избегание обесценивания денег как при высокой инфляции. Структура

потребительских расходов белорусских домашних хозяйств отличается высокой долей расходов на питание. В последние десять лет она колебалась в районе 40 %, но в условиях стагфляции белорусы стали тратить больше на питание. Это обусловлено растущим уровнем цен и отсутствием тенденции к росту заработных плат. При этом структура расходов на питание меняется в сторону увеличения доли дешевых продуктов, что подтверждается данными Министерства торговли. Значительный скачок в повышении доли расходов домашних хозяйств на оплату ЖКУ вынуждает их рационализировать и снизить их потребление. Бытовая нагрузка на домашние хозяйства неизбежно растет в

сложившихся условиях, их члены выполняют больше неоплачиваемой домашней работы, уменьшая при этом потребление услуг, предлагаемых рынком, цены на которые также растут. «Невидимая экономика» и ее влияние на состояние рынка услуг по бытовому обслуживанию населения требуют дополнительных исследований.

Анализ особенностей поведения домашних хозяйств востребован не для разработки только социальной политики, но и для других направлений экономической политики. Современная экономическая мысль все чаще обращается к домашнему хозяйству, расширяет рамки его анализа.

Литература

1. Аганбегян, А. Г. Шесть шагов, необходимых для возобновления социально-экономического роста и преодоления стагнации, рецессии и стагфляции / А. Г. Аганбегян // Деньги и кредит. – 2015. – № 2. – С. 7–13.
2. Аналитическое обозрение «Основные тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь» за январь – октябрь 2015 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/EcTendencies/rep_2015_10_ot.pdf.
3. Состояние рынка труда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mintrud.gov.by/ru/sostojanie>.
4. Субъективное мнение домашних хозяйств об уровне материального положения в 2015 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/sosialnaya-sfera/uroven-zhizni-naseleniya/operativnaya-informatsiya_7/subektivnoe-mnenie-domashnih-hozyaistv-ob-urovne-materialnogo-polozheniya-v-2015-godu/.
5. Денежно-кредитная статистика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by>.